
figyel’m

Dávid Eszter
Kun Kristóf



Zircen több helyen megmaradtak az ősi település forma velejárói, a pajták, melyek a dol-
gozatunk témáját is adják. Helyzetük bonyolult és összetett, a hatalmas méretekkel ren-

delkező csűrök sokféle funkció befogadására lehetnek alkalmasak. 
Elsődleges szempontunk az értékmegőrzés mellett az értékteremtés volt. A programunk 
mozgatórugója a gyerekekkel való igényes, szakszerű készségfejlesztő foglalkozás volt, 

erre akarjuk a figyelmet felhívni, illetve ennek szeretnénk teret teremteni. 
Ma Magyarországon sajnos csak rendkívül kevés olyan intézmény van, amely olyan gye-
rekek kiegészítő fejlesztésével foglalkozik, akik integrált oktatásban vesznek részt. Értjük 
ezalatt  sajátos nevelési igényű, bármilyen pszichés zavarral rendelkező gyerekeket; a 
beilleszkedési, tanulási, magatartási problémákkal küzdőket; azokat akiknek nincsen fel-

tétlenül papírjuk, arról, hogy külön figyelmet és fejlesztést igényelnek. 
A célunk egy olyan intézmény kialakítása volt, ahol a helyi óvodák programszerűen 

tudnak állatterápián, fejlesztő foglalkozásokon résztvenni, délutánonként pedig ezzel pár-
huzamosan napközi formájában kiegészül a létszám mindenkivel, aki az integrált oktatás 

mellett valamilyen többlet igénnyel rendelkezik.
Így esett a választásunk a románkori templom mellett elhelyezkedő öt pajtára, ahol négy 
egybefüggő lineáris egységet alkot, míg egy elszeparáltabban tökéletesen be tudja fo-

gadni az állatokat - az eredeti történelmi funkcióra reagálva.

Absztrakt



Zirc festői környezetű város, közel ezer éves múlttal rendelkezik. A természet köze-
liség áthatja az egész város légkörét. Feladatunk az eredeti ősi városmaghoz szer-

vezesen hozzátartozó pajták funkciójának újragondolása\revitalizációja volt. 
A pajták az ősi szalagtelkes település formálódás részesei – nagy múltra tekintenek 
vissza, centrumban a kiterebélyesedett orsó alakú térrel és egy románkori temp-
lommal. Helyzetük igen bonyolult és összetett, mind jogi, mind elhelyezkedési 

szempontból. Az értékük hatalmas, különleges, nagy belmagasságú terekről, ren-
geteg lehetőséget magában rejtő az elrendezésük is. A kérdés felvetés egy olyan 

funkciót keres, amely egyben közösség formáló erejű is, hisz a lakók magántulajdo-
náról van szó.

A probléma megközelítésében fontos kitétel volt, hogy nem csupán értéket meg-
őrizni, hanem értéket teremteni is szeretnénk, itt, Zircen. Ennek, megközelítésünk 
szerint kulcsa a gyerekek, akik minden túlzás nélkül a jövőt jelentik. A következő 
generáció kérdésével mindenképpen foglalkozni kell, főleg egy ennyire főváros 

centrikus országban. 
Ma a városi ember menekül a szabadba, az örökös mókuskerékből ki akarunk sza-
kadni. Nem csak a mi életritmusunk életmódunk változott meg gyökeresen; az em-
bernek még soha nem volt ennyi időnyerő eszköze, mégis most van a legkevesebb 
ideje. Az örök rohanásnak nem csak a felnőttek az elszenvedői, a gyerekek életé-
ben is ilyen vagy olyan formában lenyomatot hagy. A gyerekek fejlődése, ingerkü-
szöbe is gyökeresen megváltozott, a naponta érő impulzusok többszöröse az, amit 
be kell fogadniuk, akár 5 éves távlatból is visszatekintve. Az okostelefonok, az eset
leges elhanyagoltság, a gyerekekkel töltött idő mind egyre kevesebb, és kevesebb - 
és talán részben ezeknek köszönhető, hogy egyre több gyerek nem tud az oktatási 
rendszerbe belesimulni. Ezt választottuk a fókuszba kerülő probléma felvetésnek.

Bevezetés



A pajták újragondolásánál figyelnünk kellett arra, hogy ne bontsuk meg azok eredeti, 
tradicionális lineáris karakterét, ugyanakkor a gyerekek befogadásához szükséges 
funkciók befogadására alkalmas terek jöjjenek létre. Az öt pajta közül összesen 

egynek a szerkezetéhez nyúltunk hozzá, ahol ezt a tető hiánya, illetve a megérkezés 
és a reprezentatívan kiemelt elhelyezkedés indokolttá tette. Így született meg a “dobo-

zok a dobozban” rendszer.
A tervezésnél elsődleges szempontunk volt, hogy a gyerekek szemével lássuk az épü-
letet. Mindenképpen szerettük volna, ha egy igazi játszótérré válhatna számukra az 
épület, amiben kedvükre mozoghatnak és kalandozhatnak, otthonosan és biztonság-
ban érezhetik magukat - mindezt úgy, hogy közben folyamatos figyelem irányul rájuk, 
illetve biztosítsuk a játszva tanulás tényleges színterét, ahol észrevétlenül ragad rájuk 

a magabiztosság és a tudás. 

Koncepció
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A kialakításnál a nagy terek, és a zegzugos búvóhelyek ellentéte alkot izgalmas belső elrendezéseket és formákat. A közlekedők ösvény 
szerű töredezettsége, és arra felfűzött funkciók, változatos burkolatokkal kiegészítve, pedig ingergazdag környezetet biztosít. A tapintás, 
a különböző érdességű felületek megtapasztalása hihetetlen fontos szerepet játszik a fejlődésben. Nagyon fontosnak éreztük, hogy Zirc 
már meglévő óvodáival ellentétben, ahol csupán csoportszobák vannak. (az oktatási hivatal nyilvántartása alapján).
Elképzelésünk szerint az elkülönült ötödik pajtában lesznek elhelyezve majd az állatok. Elsősorban egy négy állásos istálló található az Elképzelésünk szerint az elkülönült ötödik pajtában lesznek elhelyezve majd az állatok. Elsősorban egy négy állásos istálló található az 
épületben, és egy kis állatoknak szánt kifutó.
 A lovak mellet sokféle kis termetű háztáji és háziállat is helyet kap egy megfelelő simogatóban illetve a telekhez tartozó nagy zöld terü-
leteken kisebb karámokban és kifutóban. Kecskék, bárányok, házinyulak, tengerimalacok, és házi sertés is megtalálható a területen. 
Az istállóban az állatok gondozóinak kialakított öltöző iroda és mosdóhelyiség került elhelyezésre. A pajta előtti területen pedig egy lo-
vaknak és póniknak megfelelő ügető futtató elégíti ki az állatok mozgásigényét. A nagy telek pedig remekül körbejárható lóháton is. 

Térszervezés









Mit is értünk sajátos nevelési igényű gyerekek alatt? A jelenleg érvényes jogsza-
bály alapján a következő a pontos “defíníció”: az a különleges bánásmódot igénylő 
gyermek, tanuló, aki a szakértői bizottság szakértői véleménye alapján mozgás-
szervi, érzékszervi, értelmi vagy beszédfogyatékos, több fogyatékosság együttes 
előfordulása esetén halmozottan fogyatékos, autizmus spektrum zavarral vagy 

egyéb pszichés fejlődési zavarral (súlyos tanulási, figyelem- vagy magatartássza-
bályozási zavarral) küzd. Ezeknek a gyerekeknek a száma pedig a Központi Sta
tisztikai Hivatal adatai szerint egyre nő. Míg 2016/17-as tanévben 88,3 ezer SNI-s 

gyerekről tudunk a 18/19-és tanévre országosan ez 91,5 ezerre duzzadt. 
Ma az integrált oktatás a hivatalos válasz a sajátos nevelési igénnyel rendelkező 
gyerekeknek. Az integrációnak rengeteg pozitív vonzata is van, viszont megköve-
tel emellett egy sokkal magasabb színvonalú kiegészítést, egyéni fejlesztést, hogy 
ne csupán a lépést tudják tartani a többiekkel, hanem a saját értékük tudatában 

fejlődjenek a többiekkel együtt. 
Az idáig felsorolt számadatok csupán az SNI-s gyernekekre vonatkoznak, ebbe 
nem tartoznak bele az úgynevezett BTM-mel, BTMN-nel (beilleszkedési, tanulási, 
magatartási nehézséget jelenti, és olyan gyermekek kapják ezt a besorolást, akik 
nehezen tudnak beilleszkedni, illetve akik nem úgy teljesítenek, ahogy az életko-
ruk alapján az elvárható lenne. Ezt akár kiválthatja náluk egy trauma is, például 
egy közeli hozzátartozó halála, a szülők válása, vagy akár a környezet megválto-
zása, például egy költözés vagy az óvoda-, illetve iskolaváltás) rendelkező gyere
kek, illetve az a hatalmas szürke zóna sem, akiket “nem diagnosztizáltak semmi-
vel”, akiknek az igényeihez kicsit sem passzol az iskola; az izgága, a nehezen ke-
zelhető gyerekek, akik nem érnek el sikereket, akik nem érzik magukat a helyü-

kön, akik utálnak iskolába járni. 
Erre a növekvő tendenciára szeretnénk a dolgozatunkkal felhívni a figyelmet.

Oktatás//Szürke-zóna//Célcsoport



http://ofi.hu/sajatos-nevelesi-igenyu-gyermekek-integralt-neveleserol-szuloknek
http://ofi.hu/publikacio/hatranyos-helyzet-teruleti-aspektusai

http://www.koloknet.hu/kulonleges-gyerek/sajatos-nevelesi-igenyu-tanulok-a-kozepiskolaban

Központi Statisztikai Hivatal:
http://www.ksh.hu/docs/hun/xstadat/xstadat_eves/i_wdsd004c.html
http://www.ksh.hu/docs/hun/xstadat/xstadat_eves/i_zoi011b.html
http://wwhttp://www.ksh.hu/docs/hun/xstadat/xstadat_eves/i_zoi001.html
http://www.ksh.hu/docs/hun/xftp/idoszaki/oktat/oktatas1819.pdf

Források
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Azt szeretnénk, ha a templom melletti öt pajta ennek megfelelően a fejlesztés, és fejlődés 
jegyében alakulna.
A programunk amellett, hogy helyszínt biztosít óvodás csoportoknak különböző foglalkozá-
sokra, kirándulásokra, kézműveskedésre, állatokkal foglalkozásra, ugyanennyire fontos 
hangsúlyt fektet az egyedi nevelési igényű gyerekekre, és teret biztosít napközi formájában 
a számukra megfelelő nevelésnek és készségfejlesztésnek.
Elképzelésünk szerint zirc három óvodájából jönnének rotációban egész napokra óvodai 
kiscsoportok a foglalkozások kiegészítésére. Elsősorban az állatok kerültek fókuszba ennél 
a korosztálynál. 
Az intézmény egyik legfontosabb programja lovasterápia, és az állatokkal való megismerteAz intézmény egyik legfontosabb programja lovasterápia, és az állatokkal való megismerte-
tése a gyerekeknek. Ez Magyarországon sajnos nagyon kis számban található meg, mind-
össze néhány városban van lehetőség igénybe venni ezt a fajta terápiát. A gyerekek fejlődé-
sében nagyon fontos szerepe van az állatokkal való foglalkozásnak. Legyen szó SNI-s vagy 
átlagos gyerekekről. Az állatok közelsége és gondozása pozitiv hatással van a fiatalok fele-
lősség tudatára és empatikus készségeire, valamint nyugtató és relaxáló hatása is kimutat-
ható. 
Ez a szerep mélyen összecseng a pajták eredeti funkciójával, és a hatalmas zöld területtel, 
ami itt a rendelkezésünkre áll.
Az intézmény másik felét a már iskolába járók számára terveztük. Mindenkinek, aki valami-
lyen nehézséggel küzd az iskolában; akár az integrált oktatással akadnak nehézségei, vagy 
a beilleszkedéssel vannak problémái, esetleg a szülei szeretnék lekötni a hihetetlen meny-
nyiségű felesleges energiáját - itt megkaphatja ezt, egy készségfejlesztő napközi keretében.
Külön épületrészekben lehetőség van gyógytornára, logopédiai foglakozásra, barkácsolás-
ra, alkotásra, művészetterápiára, a zenével foglalkozásra, illetve még a világ elől is el lehet 
bújni szabályos időközönként. A hatalmas zöld terület és az állatok igazán vonzóvá teszik 
ezt az intézményt, akár távolabb élők számára is. 

Koncepció

Funkció

A pajták újragondolásánál figyelnünk kellett arra, hogy ne bontsuk meg azok eredeti, tradicionális lineáris karakterét, ugyanak-
kor a gyerekek befogadásához szükséges funkciók befogadására alkalmas terek jöjjenek létre. Az öt pajta közül összesen 
egynek a szerkezetéhez nyúltunk hozzá, ahol ezt a tető hiánya, illetve a megérkezés és a reprezentatívan kiemelt elhelyezke-
dés indokolttá tette. Így született meg a “dobozok a dobozban” rendszer.
A tervezésnél elsődleges szempontunk volt, hogy a gyerekek szemével lássuk az épületet. Mindenképpen szerettük volna, ha 
egy igazi játszótérré válhatna számukra az épület, amiben kedvükre mozoghatnak és kalandozhatnak, otthonosan és bizton-
ságban érezhetik magukat - mindezt úgy, hogy közben folyamatos figyelem irányul rájuk, illetve biztosítsuk a játszva tanulás 
tényleges színterét, ahol észrevétlenül ragad rájuk a magabiztosság és a tudás. 
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Zirc festői környezetű város, közel ezer éves múlttal 
rendelkezik. A természet közeliség áthatja az egész 
város légkörét. Feladatunk az eredeti ősi városmag-
hoz szervezesen hozzátartozó pajták funkciójának 

újragondolása\revitalizációja volt. 
A pajták az ősi szalagtelkes település formálódás 
részesei – nagy múltra tekintenek vissza, centrum-
ban a kiterebélyesedett orsó alakú térrel és egy ro-
mánkori templommal. Helyzetük igen bonyolult és 

összetett, mind jogi, mind elhelyezkedési szempont-
ból. Az értékük hatalmas, különleges, nagy belma-
gasságú terekről, rengeteg lehetőséget magában 
rejtő az elrendezésük is. A kérdés felvetés egy 

olyan funkciót keres, amely egyben közösség for-
máló erejű is, hisz a lakók magántulajdonáról van 

szó.
A probléma megközelítésében fontos kitétel volt, 

hogy nem csupán értéket megőrizni, hanem értéket 
teremteni is szeretnénk, itt, Zircen. Ennek, megkö-
zelítésünk szerint kulcsa a gyerekek, akik minden 
túlzás nélkül a jövőt jelentik. A következő generáció 
kérdésével mindenképpen foglalkozni kell, főleg 

egy ennyire főváros centrikus országban. 

Ma a városi ember menekül a szabadba, az örökös 
mókuskerékből ki akarunk szakadni. Nem csak a mi 
életritmusunk életmódunk változott meg gyökere-

sen; az embernek még soha nem volt ennyi időnye-
rő eszköze, mégis most van a legkevesebb ideje. 
Az örök rohanásnak nem csak a felnőttek az el-

szenvedői, a gyerekek életében is ilyen vagy olyan 
formában lenyomatot hagy. A gyerekek fejlődése, 

ingerküszöbe is gyökeresen megváltozott, a napon-
ta érő impulzusok többszöröse az, amit be kell fo-
gadniuk, akár 5 éves távlatból is visszatekintve. Az 
okostelefonok, az esetleges elhanyagoltság, a gye-
rekekkel töltött idő mind egyre kevesebb, és keve-
sebb - és talán részben ezeknek köszönhető, hogy 
egyre több gyerek nem tud az oktatási rendszerbe 
belesimulni. Ezt választottuk a fókuszba kerülő 

probléma felvetésnek.

Bevezetés

A kialakításnál a nagy terek, és a zegzugos búvóhelyek ellentéte alkot izgalmas belső elrendezéseket és formákat. A közlekedők ösvény szerű töredezettsége, 
és arra felfűzött funkciók, változatos burkolatokkal kiegészítve, pedig ingergazdag környezetet biztosít. A tapintás, a különböző érdességű felületek megtapasz-
talása hihetetlen fontos szerepet játszik a fejlődésben. Nagyon fontosnak éreztük, hogy Zirc már meglévő óvodáival ellentétben, ahol csupán csoportszobák 

vannak. (az oktatási hivatal nyilvántartása alapján).
Elképzelésünk szerint az elkülönült ötödik pajtában lesznek elhelyezve majd az állatok. Elsősorban egy négy állásos istálló található az épületben, és egy kis 

állatoknak szánt kifutó.
 A lovak mellet sokféle kis termetű háztáji és háziállat is helyet kap egy megfelelő simogatóban illetve a telekhez tartozó nagy zöld területeken kisebb karámok-

ban és kifutóban. Kecskék, bárányok, házinyulak, tengerimalacok, és házi sertés is megtalálható a területen. 
Az istállóban az állatok gondozóinak kialakított öltöző iroda és mosdóhelyiség került elhelyezésre. A pajta előtti területen pedig egy lovaknak és póniknak meg-

felelő ügető futtató elégíti ki az állatok mozgásigényét. A nagy telek pedig remekül körbejárható lóháton is. 

A fejlesztés színterei emelt helyszínnel rendelkeznek - igenis érezze az idejáró gyerek különlegesnek azt, hogy ha az egyik ilyen terembe bemászhat, ha külön 
bejárata van, ha  - és így reményeink szerint többszörösen is a sajátjának érezhet. Átfogó célunk, hogy az itt megforduló gyerekek jól érezzék magukat is, és 

egy percre se forduljon meg a fejükben, hogy valami nincs rendben velük, és ezért iratták be őket ide a szüleik.
A főbejárat a legkiemelkedőbb pajtában található melynek különlegessége hogy a tetőszerkezete az évek során tönkrement azonban a falait megtartva egy iz-

galmas lapostetős megoldást alkalmaztunk, mely jelöli a többitől való különbségét.
Ebben az épületrészben kap helyet továbbá a recepció, a tanári iroda és a tornaterem egy szertárral és öltözővel.

Az előtérből két folyosó vezet hosszanti irányban az épületek között. Jobbalra indulva az utolsó pajtában  található a logopédia, és a kézműves és zenei foglal-
kozásoknak helyszínt biztosito termek.

A másik irányban először a konyha és az ebédlő épülete következik, ahol egy zsibongó is található, melyben a gyerekek kedvükre randalírozhatnak szabadidő-
ben.

A következő pajta egy nagy közösségi teret alkot óvodás csoportok számára, nagy belmagassággal, elkülönített pihenő-szobával és elszórt kis játszó dobozok-
kal melyekbe a gyerekek belemászva kukucskálhatnak ki az udvarra. Itt található egy mosdó és egy öltöző, ami kivezet az udvarra ahol az állatok csűrje és fut-

tatója található. ezért az, ötből egyet elkülönítve egy állat-terápiákra alkalmas simogatónak alakitottunk ki.

Absztrakt
Zircen több helyen megmaradtak az ősi település forma velejárói, a pajták, melyek a dolgozatunk 
témáját is adják. Helyzetük bonyolult és összetett, a hatalmas méretekkel rendelkező csűrök sok-

féle funkció befogadására lehetnek alkalmasak. 
Elsődleges szempontunk az értékmegőrzés mellett az értékteremtés volt. A programunk mozgató-
rugója a gyerekekkel való igényes, szakszerű készségfejlesztő foglalkozás volt, erre akarjuk a fi-

gyelmet felhívni, illetve ennek szeretnénk teret teremteni. 
Ma Magyarországon sajnos csak rendkívül kevés olyan intézmény van, amely olyan gyerekek ki-
egészítő fejlesztésével foglalkozik, akik integrált oktatásban vesznek részt. Értjük ezalatt  sajátos 
nevelési igényű, bármilyen pszichés zavarral rendelkező gyerekeket; a beilleszkedési, tanulási, 
magatartási problémákkal küzdőket; azokat akiknek nincsen feltétlenül papírjuk, arról, hogy külön 

figyelmet és fejlesztést igényelnek. 
A célunk egy olyan intézmény kialakítása volt, ahol a helyi óvodák programszerűen tudnak állatte-
rápián, fejlesztő foglalkozásokon résztvenni, délutánonként pedig ezzel párhuzamosan napközi 
formájában kiegészül a létszám mindenkivel, aki az integrált oktatás mellett valamilyen többlet 

igénnyel rendelkezik.
Így esett a választásunk a románkori templom mellett elhelyezkedő öt pajtára, ahol négy egybe-

függő lineáris egységet alkot, míg egy elszeparáltabban tökéletesen be tudja fogadni az állatokat - 
az eredeti történelmi funkcióra reagálva.
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